



Над Кубанью

Газета выходит с февраля 1995 года

Участник Курской битвы

Ветеран Великой
Отечественной войны
Илья Павлович Щеглов —
участник битвы на Курской дуге.



Она продолжалась 49 дней и явилась одним из величайших сражений Великой Отечественной и Второй мировой войн.

Илью Павловича поздравили с 78-й годовщиной победы в этой битве представители администрации района и города, Курганской организации ветеранов, юнармейского отряда.

Илья Павлович вспомнил стихотворение о Курской дуге. И по просьбе юнармейцев рассказал про Курскую битву.

К 200-летию станции

По инициативе главы Новопокровского сельского поселения Артема Анатольевича Богданова проведен «круглый стол», посвященный наиболее актуальным проблемам развития станции Новопокровской.

В его заседании приняли участие члены президиума районного совета ветеранов, представители казачества и молодежных организаций.

А.А. Богданов рассказал о работе администрации по наведению общественного и санитарного порядка в станции, о подготовке к выборам депутатов Государственной Думы РФ.

Затем состоялся открытый, оживленный обмен мнениями о проблемах сохранения памяти о важнейших исторических событиях в жизни Новопокровской, о подготовке к ее 200-летию, которое отмечается в сентябре.

Присутствующие одобительно отозвались о стремлении сельской администрации сделать Новопокровскую одной из самых лучших станций Кубани, о ее постоянной и плодотворной работе по сохранению исторического и культурного наследия. Новопокровские ветераны будут активно участвовать в подготовке и праздновании юбилея родной станции.

Иван БОЙКО.

Краевед,
ст. Новопокровская.

Коллектив Туапсинского почтамта выражает соболезнования Тамаре Ивановне Баклажковой — мастерице связи России — и всей семье Баклажковых в связи с безвременной кончиной

Анатолия Николаевича БАКЛАЖКОВА

Разделяем с вами и вашей семьей боль этой невосполнимой утраты.

Участнице Великой Отечественной войны Надежде Петровне Коловой исполнилось недавно 97 лет. День рождения она встретила в прекрасном расположении духа. Вот такой у нее боевой характер: не поддаваться никаким трудностям, с оптимизмом смотреть в будущее. Такой она была всегда. Хотя на ее долю выпало немало испытаний.

Спасибо за вклад в Великую Победу!



Родилась в Брюховецкой, в большой крестьянской семье. С детства родители приучали детей к труду, и Надежда умела все: и еду готовить, и за скотиной ухаживать, и уток и кур выращивать. Росла любознательной и веселой. А еще душевной. Знала много песен, умела рассказывать различные байки, и все с шутками-прибаутками. За это ее любили и молодежь и старики. Мечтала после школы поехать в город и приобрести хорошую профессию.

Но война помешала планам девушки. В родную станцию пришли оккупанты. И ей, 17-летней красавице, пришлось прятаться в подвале дома, чтобы фашисты не погнали ее и таких же, как она, молоденьких девчат в Германию, в плен. Но слава Богу, миновала Надежду эта страшная участь.

А в феврале 1943 года станция была освобождена от захватчиков, и Надя сразу же побежала в военкомат, записалась на курсы медсестер. После окончания курсов девушка твердо решила

идти на фронт спасать раненых бойцов. Домашние отговаривали, мама плакала, но маленькая хрупкая девчонка проявила характер и от своей цели не отступила. Вскоре ее зачислили медсестрой в военный госпиталь, базировавшийся в Сочи. Сюда доставляли бойцов со всего Южного фронта. Приходилось день и ночь встречать эшелоны с ранеными, оказывать им медицинскую помощь, выхаживать. Очень трудно было молоденькой медсестре, но Надежда никогда и виду не подавала, что валится с ног от усталости. Она делала буквально все: и перевязывала раненых, и стояла вместе с хирургом у операционного стола, и бинты стирала, и кормила бойцов, и письма домой за них писала. И так было до самой

Победы. Маленькая Надежда дарила большую надежду на выздоровление раненым солдатам и офицерам.

В госпитале уже почти в самом конце войны она встретила и своего суженого. Сергея, тяжело раненного в бою, привезли в госпиталь, и Надежда буквально выходила бойца. Молодые люди сыграли свадьбу на родине невесты.

После войны Надежда Петровна сменила профессию. Медсестрой работать не стала, слишком много крови и страданий было в госпитале. Устроилась работать на Брюховецкий молочноконсервный комбинат. Трудилась добросовестно. Труд аппаратчицы сушки молока был отмечен серебряной медалью ВДНХ СССР. На заводе Надежда

Петровна Колова проработала до самой пенсии.

С днем рождения именинницу поздравили представители районного и поселенческого советов ветеранов. А творческий коллектив народного хора «Надежда» из ДК имени И.Буренкова исполнил для фронтовой медсестры ее любимые песни. Надежда Петровна была благодарна гостям за то, что ее не забывают. А мы от всей души желаем участнице войны здоровья и благодарим ее за вклад в Великую Победу, за то, что она сберегла для нашего и последующих поколений мир и солнце.

Татьяна ГОРОДОВА.

Зампредседателя
Брюховецкого райсовета
ветеранов.

Субботник — для души

Порядок должен быть как в человеке, так и вокруг него, поэтому субботники просто необходимы.

И как приятно, проведя уборку, смотреть на мир, который стал еще красивее благодаря нашим стараниям.

Вот и на территории Успенского районного совета ветеранов прошел субботник. Председатель районного совета ветеранов Рашид Львович Казинов со своим коллективом вышли наводить порядок на своей территории. Сотрудники районного совета ветеранов очистили внутреннюю территорию от сухих веток, скосили траву и убрали мусор.

Цель субботника — привлечь внимание общественности к повышению уровня экологической культуры населения.

Особенность данного мероприятия — активное участие членов всего коллектива. Ведь субботник — это не только уборка территории, но и общение, хорошее настроение, позитивные эмоции.

М.Ш. ШАХИЕВА.

Ответственный секретарь районного совета ветеранов.



Детство, опаленное войной

Встречи в районном совете ветеранов

Как бы далеко ни уходили в глубь истории годы Великой Отечественной войны, они навсегда останутся в памяти нашего народа. Это связь времен и поколений. И важно, что молодежь узнает о военном лихолетье: об отступлениях и героических сражениях, о победном шествии по странам Европы до поверженного Берлина — не только по книгам, статьям, историческим кинохроникам и художественным фильмам, но и из рассказов участников этих драматических событий.

Начиная с послевоенного времени фронтовики всегда делились воспоминаниями с молодежью на школьных собраниях, творческих встречах, просто на скамейках во дворе многоквартирного дома или на лавочке сельской улицы. Окруженные детворой, рассказывали о своих военных буднях, яростных атаках, форсировании рек, взятии поселков и городов, расширении плацдарма для новых наступлений. Но время неумолимо. Участников жестоких сражений почти не осталось. Но их рассказы передаются последующими поколениями из уст в уста.

Есть у нас еще одно поколение, которое видело войну своими глазами. Своими детскими глазами. Сегодня мы называем это поколение «дети войны». Их тоже осталось немного. И возраст у них почтенный — за 80 лет. Но им есть что рассказать нынешней молодежи. Немного в другом ракурсе, но не менее драматично. Им пришлось пережить оккупацию, видеть пленных, видеть расстрелы, бесчинство захватчиков, жить в сараях и подвалах на своих же подворьях. И даже когда прогнали немца, приходилось несладко. Они, дети войны, вместе со взрослыми восстанавливали разрушенное войной хозяйство. У них не было детства, они рано стали взрослыми.

Недавно в рамках программы военно-патриотического воспитания молодежи в Тимашевском районном совете ветеранов была проведена встреча с поколением ветеранов, родившихся накануне войны и относящихся к категории «дети войны». Но вот парадокс: категория есть, а федерального закона, предусматривающего определенные льготы, — нет. Этот вопрос был отдан на рассмотрение региональным властям. И надо отметить, что уже более чем в 30 регионах этот закон появился. В том числе и у наших соседей из Ставропольского края. А на Кубани, к сожалению, пока тишина. Но это к слову.

В Тимашевском районном совете ветеранов посчитали, что главное не закон, а внимание к людям. Оно — было, есть и будет! В актовом зале райсовета собрался актив ветеранской организации. К нему присоединились мальчишки и девчонки из детского Дома твор-



Дети войны рассказывают.



Ветеран войны Г.Ф. Ливада с детьми из Дома творчества «Пирамида».

чества «Пирамида». А для беседы, воспоминаний о своем далеком времени пригласили уважаемых людей района — детей войны. Это Всеволод Романович Покиньюко — почетный гражданин Тимашевского района; Валентина Ивановна Кравцова — бывший ответсекретарь райсовета ветеранов; Любовь Леонидовна Головки — бывший председатель райсовета ветеранов; Таиса Сергеевна Чумакова — бывший работник музея Степановых; Геннадий Федосеевич Ливада — бывший председатель первичной ветеранской организации электросетей; Николай Иванович Казаченко — член комитета по патриотическому воспитанию райсовета ветеранов; Антонина Николаевна Черненко — бывшая узница концлагеря Освенцим, а ныне председатель Тимашевского отделения Российского союза бывших малолетних узников концентрационных лагерей.

Открыла встречу председатель районного совета ветеранов Людмила Дмитриевна Носивская. Она очень трогательно и душевно раскрыла тему общения. Дала понять, насколько важно сегодня внимание к людям, которые в совсем юном возрасте пережили ужасы войны. И не менее важно организовывать такие беседы с участием подрастающего поколения. Память должна быть вечной.

А продолжила разговор ведущая и одна из инициаторов этой встречи руководитель клуба «Ветеран» при районном Доме культуры Светлана Мурко. Она тут же экспромтом организовала инсценировку «Мать и дети в ожидании письма с фронта». В ней приняли участие активистка клуба «Ветеран» Любовь Зиновьевна Жаркова и дети из Дома творчества «Пирамида». Эту сценку в зале все смотрели затаив дыхание. А одна из юных актрис настолько впечатлилась импровизацией, что даже слезы покатались по щекам.

И в унисон этому мини-спектаклю исполнил песню «Баллада о красках» заслуженный артист Кубани Владимир Колесник.



Фото на память.

Особым и значимым моментом этой встречи были, конечно, воспоминания детей войны. Они по очереди рассказывали о том, что им довелось увидеть и пережить. Они говорили, а перед глазами как будто мелькали кадры киноленты с хроникой военных событий. Вот немецкие мотоциклисты врываются в город... Лай собак, стрельба, незнакомая речь, аресты евреев... Потом — колонны наших пленных... Расстрелы мирных жителей на окраинах поселений... Жить многим приходилось уже не в своем доме или хате, а в сараях или подвалах. И даже те дети, которые жили там, где не хозяйничали оккупанты, хлебнули горя. Это и голод, и холод, и смерть близких людей... Им бы в игрушки играть, а их не было. Вместо этого помогали взрослым как могли. Надо было жить.

Слушаешь эти рассказы — и мурашки бегут. Не дай Бог пережить когда-нибудь такое. Это у нас, у взрослых, такая реакция. А дети? Они внимательно слушали, о чем говорили дедушки и бабушки. Может быть, не всё представляли так трагично?.. Но слушали. И, дума-

ется, эти рассказы останутся в их памяти навсегда, на всю жизнь. Позже они переосмыслятся, станут более понятными.

А в этот день они тоже читали стихи. Стихи о войне, которые написала их юная коллега по творческому цеху. Проникновенные! Взрослые, послушав, выдохнули: как хорошо и точно написано! И этот момент еще раз подчеркнул связь поколений. Так держать, молодежь! А мне вдруг вспомнилась крылатая фраза из стихотворения ленинградской поэтессы-блокадницы Ольги Берггольц: «Никто не забыт и ничто не забыто!».

И еще одно выступление заставило затаить дыхание. Антонина Николаевна Черненко, бывшая узница концлагеря Освенцим, коротко рассказала о своей дороге к смерти. До которой она, к счастью, не дошла, хотя и была очень и очень близко. Она выжила. И книгу написала о детях войны. Ее можно найти, как сказала автор, в наших районных библиотеках. Найдем и прочтем! И другим посоветуем.

А районному совету ветеранов Антонина Николаевна подарила

другую свою книгу — «Пригорок». Об ожесточенных боях на Кубани.

Чтобы разогнать тяжелые воспоминания, ведущая Светлана Мурко предложила всем вместе спеть нашу заводную «Катюшу». И запели. А солировала Ирина Гришина из районного Дома культуры.

Встреча продолжалась. Звучали еще стихи и песни. Дети подарили ветеранам символические букетики, собранные и сделанные своими руками. А еще был «Майский вальс». Песню исполнил Владимир Колесник. И танцевали вальс и стар и млад. Легко, вдохновенно и радостно. И был, конечно, снимок на память. А по окончании ветеранов пригласили на дружеское чаепитие, пообщаться в узком кругу, душу успокоить разговором, а может, и еще что-то вспомнить или сказать друг другу добрые слова.

В.КРУГЛОВ.

Председатель пресс-группы
Тимашевского райсовета
ветеранов.

Фото С.Н. ИОНОВОЙ.

Учредители: ООО «Вольная Кубань» (гендиректор ЛАМЕЙКИН В.А.), Краснодарская краевая общественная организация ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов (председатель ШЕНДРИК Е.Д.), Краснодарская краевая организация Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов» (председатель ПОЛИВЕЦ Л.Г.), Краснодарская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов (председатель РЫБАЛКО И.А.)
Главный редактор газеты «Над Кубанью» В.А. ЛАМЕЙКИН.

12+

Ответственный за выпуск
В.Г. КОЛЕСНИК
Тел.: 255-30-60.

Фактический адрес редакции,
издателя и учредителя:
350000, Краснодарский край,
г. Краснодар,
ул. Гимназическая, 51, офис 308
Отдел рекламы: 255-36-85
Цена свободная

Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ23-01229
от 25 ноября 2013 г., выданное управлением
Федеральной службы по надзору в сфере связи,
информационных технологий
и массовых коммуникаций по Южному федеральному округу

Тираж 21439 экз. Заказ № 1102

Газета отпечатана в АО «Издательство «Советская Кубань».
350000, г. Краснодар, ул. Рашидовская, 106
Газета «Над Кубанью» распространяется одновременно
с газетой «Вольная Кубань».

Ответственность
за достоверность
информации, содержащейся
в рекламных материалах,
согласно Закону
«О рекламе»
(ст. 38) несут
рекламодатели.
Ответственность
за достоверность фактов
несут авторы.